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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO CURSO DE LETRAS

No dia 26 de fevereiro de 2024, na plataforma de conferência virtual RNP, reuniram-se os 

integrantes do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do curso de Letras do CEFET-MG, a saber: Cláudia 

Mara de Souza (eixo 1); Elaine Amélia Martins (eixo 4); James William Goodwin Jr e Paula Renata Melo 

Moreira (eixo 3); José de Souza Muniz Jr (eixo 5) e Luiz Henrique Silva de Oliveira (eixo 2), além  das 

coordenadoras do curso Joelma Rezende Xavier e Mariana Jafet Cestari e do secretário da 

coordenação do curso de Letras Iuri Freitas Paglioto, para discutir a proposta de pauta única: 1. 

Avaliação do Curso de Letras pelo MEC.

Após a aprovação da pauta pelos presentes, a palavra foi passada à coordenadora, Professora 

Joelma Xavier, que trouxe ao debate os apontamentos levantados durante a reunião da coordenação 

com representantes da Diretoria de Graduação, sobre o processo de avaliação pelo qual o curso tem se 

submetido, desde setembro/2023, pelo Ministério da Educação (MEC). 

Nesta reunião, foram observadas as necessidades de correções a serem feitas em: 1) 

documentos relativos ao acervo bibliográfico disponível ao curso de letras; 2) levantamentos sobre a 

infraestrutura e espaços físicos disponíveis a alunos e docentes; 3) organização, catalogação e 

publicação dos trabalhos de conclusão de curso apresentados pelos discentes; 4) utilização de 

softwares gratuitos no laboratório de edição, entre outros itens.

Os debates ocorreram essencialmente sobre a compreensão dos problemas levantados pela 

Diretoria de Graduação e sobre a atribuição de encaminhamentos para buscar soluções emergenciais 

para estes. 

Contudo, também foi explicitada, em vários momentos, a necessidade de reconhecimento de 

responsabilidades por parte de outros setores da instituição, sobretudo da biblioteca do Campus, que 

não conseguiu comprovar o acervo bibliográfico real com aquele alimentado nos sistemas de busca, 

bem como vem postergando a organização do banco de trabalhos de conclusão de curso, dois dos 

principais problemas levantados pela diretoria, visando à avaliação.

Outra preocupação apresentada foi quanto à disponibilidade de espaços físicos para docentes, 

uma vez que essa é uma demanda que compete à organização da instituição como um todo, não 

somente ao curso de letras. Diante do exposto foram feitos os seguintes encaminhamentos:

Quanto à revisão do acervo bibliográfico: 1. A coordenação de Letras ficará responsável pela 

conferência da disponibilidade, na biblioteca, dos livros indicados como tendo sido recém adquiridos, 



além de confirmar junto à DirGrad a orientação quanto à utilização de e-books no referencial 

bibliográfico; 2. As coordenações de eixo deverão revisar a disponibilidade das publicações digitais 

indicadas na bibliografia do curso. 3. Referências bibliográficas que tenham ao menos um exemplar no 

acervo físico da biblioteca serão mantidas no planejamento pedagógico do curso; 4. Para as referências 

que não sejam encontradas na biblioteca, apesar de constarem na base “Sophia”, serão buscadas 

maneiras de recomposição do acervo, seja por doações ou compra do material; 5. Em último caso, será 

feita a substituição do título nas referências bibliográficas do novo PPC.

Em relação à publicação dos trabalhos de conclusão de curso: 1. Será redigido, pelo 

conjunto NDE/Coordenação, um documento formalizando à DirGrad o posicionamento do Curso de 

Letras sobre a não-publicação de documentos no site do curso sem o devido cuidado catalográfico e de 

editoração, devendo ser disponibilizado para este fim o banco de publicações padronizado 

institucionalmente pela biblioteca. 2. Como paliativo, a fim de permitir o acesso aos trabalhos 

apresentados, a coordenação irá divulgar, no site do curso, o resumo destes trabalhos e os 

disponibilizará para consulta exclusivamente na sala da coordenação, mediante agendamento prévio.

Sobre a utilização de softwares livres no laboratório de edição: a equipe LED irá elaborar 

um parecer sobre a utilização de softwares gratuitos e proprietários, por professores e alunos, nas 

atividades do curso. Serão organizados minicursos para orientar a utilização dos softwares gratuitos e 

feita a revisão da utilização de licenças particulares nas atividades do laboratório.

Sobre usos de espaços por docentes em atendimentos a discentes (entendidos como 

espaços de uso compartilhado): 1. a sala coletiva dos professores, incluindo a sala de vidro, desde 

que com reserva prévia; 2. o uso do espaço coletivo do POSLING por todos(as) os(as) docentes do 

curso; 3. a área de estudo da biblioteca; 4. a sala de reunião da LED para reunião de grupo de 

pesquisa, orientação de TCC, PIBIC e Ações de extensão. Além disso, também podem ser feitos 

atendimentos em salas de aula previamente reservadas, sobretudo devem ser utilizados os laboratórios 

de língua estrangeira, fora dos horários regulares de aula. Ou ainda, são realizados os atendimentos 

individuais on-line.

Determinados os encaminhamentos e nada mais havendo a tratar, às 17h20 encerrou-se a 

reunião.

Eu, Iuri Freitas Paglioto, redigi esta ata, que deverá ser assinada por todos, conforme as regras 

em vigor.

Belo Horizonte, 26 de fevereiro de 2024
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